

*Н.Б. Перзеке, Таврический национальный университет
имени В.И. Вернадского, г. Симферополь*

РАЗВИТИЕ РЫНКА БАНКОВСКОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО КРЕДИТОВАНИЯ В АВТОНОМНОЙ РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ

В Крыму наблюдается устойчивый спрос на денежные ресурсы для финансирования инвестиционных вложений в основной капитал. Большую стимулирующую роль в повышении инвестиционной активности сыграло наличие на территории Автономной Республики Крым территорий приоритетного развития и СЭЗ “Порт Крым”. Наиболее высокие темпы роста объемов инвестиционных вложений наблюдаются в прибрежных районах, являющихся рекреационно-туристическими центрами, а также в г. Симферополе, являющемся центром развития промышленного производства региона. Наибольшую потребность в инвестиционных ресурсах испытывают такие сферы экономики Крыма, как операции с недвижимостью, промышленность, транспорт и связь, отели и рестораны, рекреационные предприятия, сельское хозяйство, строительство, оптовая и розничная торговля, охрана здоровья и другие. Недостаток инвестиционных ресурсов обуславливает возрастающий спрос на банковские долгосрочные кредиты.

Несмотря на увеличение срочных средств в структуре депозитного портфеля, существует разрыв между объемом срочных средств и объемом кредитов, выданных на длительный срок крымскими банковскими учреждениями. На 01.01.2009 эта разность составила 2 517,1 млн. грн. Также проблемой является и то, что максимальный срок депозитов в большинстве случаев составляет не более 5 лет, а долгосрочные кредиты выдаются и на более длительный срок. Для того, чтобы покрыть эту разницу, банки привлекают средства на межбанковском рынке. В результате увеличивается кредиторская задолженность банков, что в условиях кризиса приводит к снижению банковской ликвидности и платежеспособности.

Отличительной особенностью банковской сети Крыма является более высокая доля розничного сегмента в показателях. Так, в депозитных обязательствах доля средств населения в депозитном портфеле действующих в Крыму банков на начало 2009 г. составляла 81,4 %, что значительно превышает среднесистемный показатель – 60,6 %, срочные средства в депозитном портфеле составляли 75,6 % против 63,3 % по банковской системе Украины. Кредиты физическим лицам составляли 56,1 % кредитного портфеля против 38,2 % по банковской системе Украины. Это является положительной тенденцией, поскольку банковское кредитование населения оказывает

позитивное влияние на динамику экономического роста в отраслях, ориентированных на внутреннее потребление, содействует отвлечению значительных объемов средств населения с потребительского рынка и тем самым сдерживает инфляционные процессы.

Отличаются от среднесистемных и показатели по структуре кредитного портфеля. Доля долгосрочных кредитов, выданных крымскими банками, на 01.01.2009 составила 81,9 %, тогда как по Украине этот показатель находился на уровне 69,8 %. Доля кредитов в валютной структуре кредитного портфеля как по Крыму, так и в целом по Украине сократилась вследствие переоценки кредитов в иностранной валюте. На начало 2009 г. доля кредитов, выданных в национальной валюте крымскими банками, была на уровне 41,1 %, а по Украине этот показатель был равен 40,9 %, что, соответственно, на 23,1 % и 9,2 % меньше по сравнению с началом 2008 г. Показатель доли инвестиционных кредитов в кредитном портфеле банковской сети АРК на начало 2009 г. находился на уровне среднего показателя по банковской системе Украины.

Экономический кризис негативно отразился на развитии банковского инвестиционного кредитования региона. Сокращаются объемы строительства, значительный отток средств со срочных депозитов физических лиц лишает банки необходимых ресурсов, повышение уровня неопределенности увеличивает кредитные риски. Однако портфель банковских инвестиционных кредитов остается значительным.